

佛通講俗經座

經文正說

佛說四不壞淨成就經

演培

如是我聞：一時，佛在拘薩羅人間遊行，至鞞紐多羅聚落北身恕林中住。鞞紐多羅聚落婆羅門長者，聞世尊住聚落北身恕林中，聞已，共相招引，往詣身恕林，至世尊所，面相慰勞已，退坐一面。

佛教的經典，不論是大經、小經、長經、短經，一般的說來，經前都安有結集者所擬訂的六種成就文，這在佛法的弘揚者，向來是把他判爲通序的，換言之，就是一切經所共有的序。關於通序的來源，經師說的很多，現在略而不談。本經雖則僅有四百二十八個字，但也是具有這個通序。現在不妨簡單的解說如下：

【一如是】，就是指這音經。但向來所說，這是指信成就講的。信得過的，就說如是，信不得的，就說不如是。然從他的內含說，實有信智和合之意。信是信仰，亦即純潔無疵的心態；智是智慧，亦即正確無謬的認識。講到信仰，我覺得，每個人應具有的，有信仰而後才可得安身立命之處。流布世間的各種宗教、學說、主義，無不強調信仰的重要性，其原因就在比。佛教是流布世間的一大宗教，竟也不忽視於信仰的。不過，佛法所說的信仰，決不如一般人所說的那樣是迷信，更不會像一般人那樣人云亦云的妄信，而是透過理智所有的一種正信。理智的信仰，是要先對對象求得一個正確的認識，肯定的覺得他確然是如此的，不再對他有絲毫的懷疑，如是忍可於心，方是佛法所說的智信。信仰，雖是人類所必須的，但要透過理智才可，不然的話，不特不能從信仰中得救，反而是增長愚癡的根源。由理智淨化信仰，由信仰增益理智，這樣的信智合一才能從佛法中得到實益，所以經文首舉如是。

「我聞」，是說的聞成就。『是結集者的自解，聞是表示從他而聞把這兩字結合起來，是說如下所講的教誥，不是我集著的自己意見，而是從佛那兒親聞來的，佛當時是怎樣講，我現在就怎樣說，既不違背佛意，也不有所損益，確

然如此面可信的，所以叫做如是我聞。
「一時」，是說的成就。時是時間，佛陀說法，當有一個特定的時間，現在不標明年月時日，而泛稱爲一時，這因各地的時間不一，曆法不同。如中國古舊，有夏曆，周曆的不同，到了現夜十二時，印度說晝夜六時，而現在世界所通用的，却又爲二十四時。又如我國說有四季，印度只說三季。再以現在臺北的時謂來說，與英國的格林威治時面，相差有五六小時，與美國的華盛頓時間，相差有十二小時。各地的時間，既這樣的參差不一，所以只好稱爲一時。不過，佛弟子常常把這一時，解說爲聽說始終之時，或感應道交機教相扣之時，這確也有他相當的意義的。
「佛」，是說的主成就。開會，需要一個主席，說法，當有一個法主。本經的說法主，就是釋迦牟尼。佛是佛陀的簡稱，義譯爲覺者，即大覺大悟的人。宇宙的眞理，人生的實相，就在我們平常日用中，並不離我們太遠，可是被自性見到的衆生，雖日在眞理中活動，實相固來茫然的過着一種迷夢的生活。大覺世尊，從迷夢中醒轉來，發見了環繞在周圍的一切，無不是緣起的，存在的，從緣起即空的洞視中，體驗了宇宙的真理，徹見了人生的實相，於是，突破那惑業的緣起鉤鎖，躍進那自由自在的天地中，過着一種理智的正覺的生活。佛雖在過着理智的生活，但決不忘記世間，離棄社會，而且深入人間，深入社會，積極展開救濟的活動。這如成道後的釋迦牟尼，在印度的恒河兩岸，所做的種種和樂人羣的工作，可以想見佛陀是怎樣的在爲人。約佛陀的自證說，這是自覺，約佛陀的化他說，這是覺他，自覺覺他的工夫做到了家，稱之爲覺行圓滿。所以，佛是三覺圓滿，萬德具的人間大聖，並不如一般人所想像的是個什麼稀奇古怪的神。我們不學的，是信他確是人間的一個先知先覺者，也能如佛一樣的得到大覺，所以我們要信佛。如果從這立場出發，而以爲佛是個大力者，能將我

我們從生死的泥沼中，苦痛的包围中，救援出來，
給予快樂的，那戲大錯，特錯了。
一佛在拘薩羅人間遊行，至轉紐多羅聚落北
身恕林中住」，這是說的處成就是。拘薩羅是國名，
又作憍薩羅，拘娑羅或居薩羅，按照他的含意，
可以譯爲工作，又可譯爲無戰鬪。這在印度有
兩個：一是屬於南印度的南憍薩羅國，這因古
何在，現在已不怎麼明白，相傳大乘初唱的龍樹
菩薩，在此國爲娑婆罰王所歸敬。一是屬於中印度的北憍薩羅國，他的首都，就是有名
的舍衛城，佛經中往往把他稱爲舍衛國，這因古
代邦城之國，每以城名爲國名的原故。拘薩羅國
舍衛城外，有個環境清幽、竹木並茂的祇樹給孤
獨園，是佛常住說法的地方。這次，佛從所住的
拘薩羅國出發，向廣大的人間去遊行教化，走呀
走的，走到一個叫做轉紐多羅聚落（村莊）的地
方，在這村莊之北，有個身恕林，於是佛就在這
林中住下來。身恕林，又名申恕林，尸羅恕林，戶
舍婆林，或尸利沙林。其地大約在拘薩羅國
轉紐多羅聚落北與憍賞彌國城南之間。佛陀遊化
的人間，沒有固定住所，而是水漫林下，隨遇而安
的，所以到了身恕林，就在林中住下。
一轉紐多羅聚落婆羅門長者至退坐一面」，
這幾句話，向上文看，可說是證信序的衆威就，
向下文看，可說是本經的發起序。佛陀遊化人間，
他的威德盛名，早已傳遍了印度的整個社會，
所以佛一到身恕林，在林之南的轉紐多羅村莊的
人們，立刻就知道了。村中都有個婆羅門的老長者，
聽說釋迦世尊到了村北的身恕林，心裏有說不出
的歡喜，認爲這是本村的無上光榮，所以在得了
消息之後，就少少，男男女女，列隊的整齊，集合了
村中的老老少少，到世尊所住的地方，首由婆羅門長者
紹林而去，一到世尊所住的地方，首由婆羅門長者
者，代表全體村民，恭恭敬敬的面對着佛陀，向
佛陀致誠摯的慰問之意，佛也很慈悲的慰問着他
們，這樣面相慰勞了之後，婆羅門長者，就退了
下來，與同來的大衆，坐在一旁，靜俟佛的開示
。長者，是印度人對於姓貴、位高、德廣、智深
、年耆、富有的一種尊稱。我國也有稱年長或
顯貴者爲長者的。婆羅門，是印度的四姓之一，
而且是居於最高階級的。以印度的四姓分工說，
他們所負的是宗教教師的任務。轉紐多羅村莊的這
位長者，是屬於婆羅門這一階層的人物，所以稱
爲婆羅門長者。（待續）